知 / 心 / 事 做 / 自 / 己 主编:李康宁 责编:徐静 美编:颜莉

2023年7月5日 星期三

## 他们的恋爱观

夏日炙热,青春躁动。海明威称自己是根据冰山原理去创作《老人与海》,即只有八分之一露出水面,八分之七是藏在水面之下。我所听到的关于男孩们的恋爱故事大约也一样,也许过程只是一鳞半爪,结果却不难分辨。值得探讨的是,似乎越来越多的年轻人恋爱观高度趋同,他们那么年轻,却过早地陷入世俗与世故,责任也许并不完全在他们,但他们确实有自我选择的权利与意愿,而我们,唯愿年轻的他们,在最美好的年华,心无旁骛,热烈过,努力过、真爱过、青春过……



□舒平

## 你能想象男孩子们 的恋爱脑吗

仲夏之夜,泉城广场人山人海。放风筝的、跳舞的、轮滑的、乘凉的,不一而足。最热闹的是广场东边,成群结队的男女老少簇拥在音乐喷泉边,感受着喷薄而出、五光十色的音乐喷泉带来的清凉和

七月的天气,原本就沉闷湿热,接听着表弟的电话,常菁觉得自己的血压瞬间都飙高了好多。"生存第一。先要有生存,其他的才能有所附丽。"说着这些老生常谈的基本道理,常菁觉得自己活像一个苦口婆心的老母亲。

表弟今年刚刚20岁,大学二 年级,学法律,是个很聪明的男孩 子,不然也没有头脑和胆量想去 投资 。可惜,聪明反被聪明误。问 他为什么这么急着去赚钱?才大 . 不是应该好好学习专业知识 吗?表弟吞吞吐吐半天才说,他谈 女朋友了,原计划投资赚一笔钱, 这个暑假带女朋友去泰国旅行, 没想到事与愿违。说着,还把女朋 友的照片发给常菁看,常菁看了 一眼,心头的火继续燃烧,那个女 孩子打扮时尚,小脸、媚眼,像极 了网上那些长着千篇一律精致脸 庞的网红

常菁老家在菏泽,以著名的 菏泽牡丹闻名。十年前,常菁一个 人独自来济南上大学,独自找工 作,之后,结婚、生孩子,一切理所 当然地靠自己。表弟考上济南某 高校后,舅舅舅妈带着爷爷奶奶、姥姥姥爷,一行人浩浩荡荡,开的,将表弟送到是:"你是他大表明,有话就是:"你是他大表了舅妈也就是普通的工薪阶层,是对我们是普通的工薪阶层,是双最的花起钱来却大手大脚,一是最新数鞋一千多,手机也用的是最新数的苹果手机。

一起吃烤鱼喝扎啤的朋友们,听了个大概,都异口同声说,"现在的男孩、女孩恋爱脑的还真不少。"常菁的朋友王慧笑说,"我家也有一个恋爱脑,比这还严重。"大家喝着扎啤,兴趣都来了,更严重的恋爱脑会是什么样呢?

## 这本质上是一种消 费行为

已经晚上九点多,恒隆广场 五楼美食街依然人声鼎沸,热闹不已,随处可见年轻时髦的小情侣。这一阵子,天气太热,大家都成了昼伏夜出的夜猫子,一到周末,出来吃宵夜,喝啤酒的人就更多。

王慧在媒体工作,讲起另一个恋爱脑的故事来栩栩如生。她说,那家伙叫华丰,是她老公的亲侄子,当年高考差一点就成了他们当地的理科状元,后来考上中科院读研究生,真的是全村的希望和骄傲。毕业后,华丰顺利地留在北京,现在某研究所工作,是一众亲人眼里众星捧月一样的存在。

谁能想到呢?28岁的华丰谈 起恋爱来,也是一个恋爱脑,女朋 "这本质上是一种消费行 为。"王慧说,靠花钱得来的感情, 像流沙一样,来得快、去得快,有 钱皆大欢喜,没有钱,皮之不存毛 将焉附?十七八岁的男孩子这样 昏头昏脑,还可以理解,到了二十 七八岁,还恋爱脑,就只能当作花 钱买教训了。

《文艺批评》上有一篇海南大学人文学院院长刘复生给2023届毕业生的致辞:看懂《三体》再毕业。他说,我不要你们"归来仍是少年",我要你们归来时,带着章北海的眼睛,其中幽幽的光芒,我不能看透;或像云天明一样,历经跟不能看透;或像云天值情深,会跟我们讲述别人听不懂的赫尔辛根默斯肯。

对情感,对人生,抱有少年的 热情和希望是好的,但不切实际、 虚荣、不自量力,打肿脸充胖子, 就真的幼稚可笑。如果靠幻想、靠 一厢情愿地付出,靠金钱、靠外在 的条件打动女孩子,不如躬身同 省,去寻找与自己灵魂相契、志同 道合、不离不弃、愿意携手奔赴未 来的伴侣。

一块玉,如切如磋,如琢如磨,方成其美;一个人的感情,也一

样,千回百转,方得始终。著名影评人戴锦华说,因为人正是经由人与人、真实亲密关系的建立、破碎、再建立,才能够经历成长。

"他一个女同学挺喜欢他,可他不喜欢人家,嫌人家长得不好看……"王慧直摇头,愁人啊,智商那么高的男孩子,一到谈恋爱就丢盔弃甲,一败涂地,也不知道什么时候能真正成长成熟起来。

## 不要丧失爱的能力 和爱的愿望

"生存是第一要务,但生存并不是一切。"那晚的另一个朋友孙萌讲起了第三个男孩的故事,也令人印象深刻。男孩叫孙鑫,西北某211大学计算机专业毕业,是一个身高1米8的大帅哥,不过他。

一个是大学同学,很漂亮克 安东,孙鑫也喜欢她,谈了分手。 年,要毕业了,孙鑫提出了分力为 理由冠冕堂皇,"我现在有能力力力力 她一个未来吗?"工作都不知道在 哪里,拿什么谈情说爱?女孩子哈 哪里,拿他,哭得梨花带雨,愿意陪他 一起为未来奋斗,他说不,温柔而 坚定地分手了。

第二个喜欢他的女孩子,是他们一个喜欢他的女孩子,是他工作后认识的。毕业公务员,和他们地考取了当地公务员,那位一种孩子也是地方公务员,和他心会,农村出来的,对他一门间,又要和她相处了一段时间,又要找出了分手,他说:"我又不是我保姆,光对我好有什么用?"

第三个女孩子,长得本年,但是家庭条件非常优越,是家庭条件非常优越竟然殊,但是官员的女儿,孙鑫竟然素,他了,不顾迎方家庭,那带,子也也当事都是名牌。但女孩女儿孙逊是名牌。不不有,不得,高不得,高不禄读研,现在三十级人。

比起别人谈恋爱只讲恋爱只讲恋爱,孙鑫过分追求实际,以生存、的鑫过分追求实际,以生常,前途、功利为目标,拒绝生常,变更情拒绝,的爱情拒绝,的人唏嘘。与其说,这是他骨子里的他。一切从自我的人。这样的感情像泡沫一样,这样的感情像泡沫一样,连易碎。

记得戴锦华老师有一篇访谈《我仍然相信,清醒和智慧的必必要》,从某种意义上说,无论男孩子还是女孩子,在恋爱时,在亲密关系中,在未来的婚姻道路上,保持必要的清醒和智慧,真的是一门人生必修课,除此之外,毫无他法。

"这很可怕。"戴锦华老师说,但也没有那么悲惨,选择始终存在,突围依然可能。"因为爱就就有我们每一个个体生命当中可能遭遇的微型奇迹,也是生命的极极意义之一,但现在你自行取消了享有这一奇迹的可能性。"

"孙鑫是我亲堂弟,我们家所有亲戚朋友都劝说过他,他都不听,哎,又骄傲又自卑的家伙!"孙萌感叹,堂弟就好像活在一个个人的信息茧房里,外面真实的他自己真实的人人。 是什么样子的,他自己真实的出身和家境,他都视而不见,眼底全是一些云上飘着的东西……

那晚,在恒隆广场喧嚣的人 群中,我是安静的听事,兜车车的人男转 被女孩们的爱情故事,兜车车轻的 是再正常不过的事,谁在年经?"斯 人如彩虹,遇上方知有。"这个 夏,用真心好去爱一个人吧,心 无旁骛,"真诚热烈地奔赴人生, 沿途的花会自然盛开!"